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I N S E R Ţ I O N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fii. 

rândul cu litere garmond.

In chestia salvării
şcoalelor noastre.

De Vasile Stroescu.
Marele Român, domnul V a s ile  d e  S tro e s c u , pu

blică în „Românul“ din Arad, numărul de Sâmbătă, 
un articol interesant, pe care-1 reproducem şi noi, 
chiar la locul acesta, cu eliminarea părţilor, cari pri
vesc biserica gr.-cat. română. Domnul S tro e s c u  scrie 
următoarele:

Băle, 25 Aprilie.
Nu spre judecată sau spre o- 

sândă sunt înşirate rândurile dela 
vale, dar spre uşurarea sufletului 
şi întărirea trupului.

In numărul 80 al „Românului“, 
care 1 am primit ieri, aiticolul de 
frunte tractează despre situaţia şooa- 
lelor din Ungaria. Ca întotdeauna, 
nu merg drept la ţ ntă, ca să rezolve 
chestia, se mărginesc s’o pire, dar 
încolo ce o da Damnzeeu! Deşi văd 
că propun măsuri paliative, care nu 
pot să schimbe situaţia, totuşi nu 
pot să nu recurgă la cuvinte sforăi
toare: „A.cum e momentul suprem, 
ca să se facă tot ceeace suntem în 
stare ca popor, care vrea să-şi apere 
cel mai sfânt patrimoniu — cultura 
naţională*.

Ca să salveze cultura naţională, 
în momentul suprem, propun ca băn
cile să deie din venitul lor curat — 
10%!? si mai adaugă Dior că băn
cile săseşti dau peste 20%, din se
nin, fără momente supreme.

Aşa i. Dar aceia-s Saşi şi despre 
Honţ se spun multe anecdote haz
lie. Acuma se vede că şi Honţ pen
tru Români îi un ideal inaccesibil. 
La momentul suprem ei găsesc că 
ar fi foarte bine, dacă băncile s’ar 
prinde să deie câte 10%. Oare să 
fie Românii atâta de laşi şi de ble
stemaţi? Nu, nu se poate; asta-i o 
calomnie! Cine nu ştie din noi, că 
Românul îi din fire mândru, gene
ros; că-i verde ca stejarul; că se 
naşte poet; şi-i de viţă nobilă, cu 
simţeminte şi mai nobile; că ţine la 
limba lui, — după mărturisirea ve
che a unui străin — mai mult de
cât la viaţă. Aşadară asta pot s’o

spuie sau s’o gândească numai nişte 
pesimişti, defăimători incorigibili.

Continuez.
Să se deie numai 10%. s’ar a- 

duna 200 mii cor., s’ar scăpa 200 
şcoale (şi ele au fost 3000). încă şi 
pentru ast**, zic Dior, să se adreseze 
cătră dl Cosma, ca să influinţeze 
Solidaritatea a se uni la o asemenea 
jertfă. Dumnealor sunt gata să re
cunoască acest gest ca o jertfă a- 
dusă pe altarul neamului.

Curioasă noţiune au de cuvân
tul jertfă, în momentul suprem! In 
momentul suprem turcoaicele au de
pus pe altarul patriei tot ce au a- 
vut, pănă şi toate bijuteriile, care 
se păstrau în familie din neam în 
neam, ca cele mai scumpe relicvii. 
Şi ele nu-s creştine (unele ziare nu- 
miau pe turci — păgâni). Astfel de 
fapte, în momente supreme, ome
nirea le numeşte jertfe aduse pe al
tarul neamului.

Pentru asemenea bagatel să se 
adreseze cătră dl Cosma? Mi-ar fi 
ruşine să mă adresez dlui Cosma 
cu aşa propunere. Eu m’aş adresa 
altmintrelea. I-aş z;ce: d-le Cosma, 
d-ta ştii mai bine decât oricine ne
voile care au dat peste neamul no
stru. Ţăranii au făcut tot ce le a 
stat în putere, ba şi peste puterea 
lor, ca să-şi salveze şcoalele. Fiind 
istoviţi, nu pot să se ajute şi, cu su 
tele, şcoalele pier. Ce-i de făcut? 
Cum să le scăpăm de peire?

Eu sânt încredinţat că dl Cosma 
ar răspunde: apoi da, lucru nu-i aşa 
greu, dacă om fi oameni, şi cred că 
suntem; ar trebui ca acţionarii băn
cilor să se mulţumească cu divi
dende legiuite de 5% şi celelalte 
5% ŞÎ mai multe să se deie la fon
durile culturale ale diecezelor.

Iacă răspunsul omului drept şi 
înţălept. Dacă nu l-a spus, trebuie 
să-l spuie. Intr’adevăr, astă rezolu- 
ţiune ar fi cea mai dreaptă şi mai 
potrivită.

Ce-s băncile? Băncile repre
zintă capitalurile acţionarilor, cari 
nefăcând nimica, fără muncă şi ri-

zic, primesc enorme dividende. Unde 
s’a auzit în lume de dividende de 
10, 15% şi mai mult? Cu bună samă, 
dacă acţionarii sunt oameni, cum 
crede şi dl Cosma, apoi fără nici o 
greutate, şi fără deosebită jertfă, ar 
putea, surplusul venitului, în mo
mente supreme, să-l puie pe alta
rul culturei naţionale. Ar fi vremea, 
la aşa timpuri, băncile .să devie in- 
stituţiuni naţionale, cum ele pretind 
că sânt, ca să-şi câştige stima şi 
mulţămita poporului românesc, care 
din greu munceşte pentru prospe- 
rarea lor.

Dar iar mă adresez cătră dl 
Cosma.

Funcţionarii „Albinei“ au jert
fit pentru clădirea seminarului din 
Sibiiu 50 mii cor. Luaţi sama că nu 
unul sau doi (ar fi proastă mângâ
iere), dar toţi funcţionarii au dat, 
din puţinul lor obolul în folosul nea
mului. Să sperăm că d-lor nu fac 
escepţiune şi s’ar găsi mulţi intelec
tuali cu aceleaşi simţiri ţi acelaş 
devotament cauzei naţionale. Cinci
zeci mii au dat niete funcţionari, din 
măduva lor, din hoştină. Cât trebue 
să deie „Albina“ din mierea ei? \j

Chestia asta, fiind vorbă de şcoa
lele confesionale, a trebuit să fie por
nită şi dusă până la capăt de capii 
bisericii noastre şi de toată preoţi- 
mea. Dar preoţimea are grija con- 
gruei, pentru care mereu agită, de 
şcoli nu-şi prea strică capu.

Cei mulţi găsesc, că n’ai ce le 
tace; trebuie să ne rezignăm, cum 
au făcut acei din comitatul Hune
doarei. Găsesc că poporul e sărac, 
sleit de puteri, n’ai ce să-i mai iei. 
Dar cele mai multe sate s’au sărăcit, 
pentrucă preoţii, nemulţumiţi cu bi
sericile lor vechi, de lemn, — deşi 
mai puteau să servească, până la 
vremi mai prielnice, — care de care, 
pe întrecute, au vrut să-şi facă un 
sion mai măreţ, ca la alte neamuri. 
Au ademenit pe oameni să deie tot 
dela sufletul lor şi i-au încurcat în 
datorii pe la bănci, de care poate 
nici copiii copiilor lor n’ar fi în stare

să se desbăreze. Comune sărace au 
cheltuit sume enorme.

Aceşti păstori se socot ca păs
tori vrednici, harnici şi cu credinţă! 
Acuma, când se cer cheltuieli nea
părate, ia dacă ai de unde. Oricum, 
fiindcă şcoalele sunt confesionale, 
biserica trebuie să-şi desvăluie toată 
autoritatea sa şi să meargă, dacă 
nu înainte, măcar în urmă, dar să 
nu steie locului cu mânile inerţi
ei’'şate.............................................. ....

Revin iar la vorba despre Honţ. 
N’ar fi rău, dacă românii observă
rile lor perspicace le-ar îndrepta în 
jurul lor, ce li sub mână, mai aproape. 
Ni-ar spune de vrednicia preoţilor 
lor, cum sunt de desinteresaţi, cum 
ţin ei la limbă, la obiceiuri, la tra
diţiile neamului şi la vaca Domnu
lui — ţăranul român. De dărnicia 
şi patriotismul intelectualilor; de 
credulitarea ţăranului care se exta
ziază la orice vorbe goale şi se lasă 
purtat de nas şi exploatat de toată 
lumea. Cei uniţi pentru întărirea 
tradiţiilor, îşi dau clericii pe la se- 
minariile streine. Deşi nu-i dau cu 
scop nobil naţional, dar prin aceasta, 
inconştient, le întăresc simţul na
ţional. Cei înstrăinaţi sufer de o 
boală, de nostalgie de neam, şi au 
simţăminte mai adânci, decât aceia, 
cari trăiesc intre ai săi. Asta au 
dovi dit o clericii dela Orade şi dela 
Ungvăr, se poate vedea din toate 
scrisorile ce ne vin dela românii din 
America.

Un eveniment de acest fel şi 
mai vădit s’a întâmplat anul trecut 
la Chişinău, în ziua memorabilă a 
centenarului răpirei Basarabiei. In 
catedrala oraşului s’a servit cu mare 
pompă liturgie, pe urmă rugăciune 
de mulţămită lui Dumnezeu pentru 
anexarea Basarabiei. Cum s’a în
tâmplat, cum nu, li-a venit în cap 
aranjatorilor serbărilor solemne ca 
să facă o surpriză, să aducă o plă
cere asistenţilor (biserica era archi- 
plină) au pus la cale să se cetească 
evanghelia în limba moldovenească. 
Despre cele petrecute am cetit în
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L itera tu ră  pentru  tinerim e.
(Fine).

4. Pădureţul.
Conţinutul: Pădureţul este unicul fiu 

al împăratului, crescut în desmierdări. El 
nu-şi află însă rostul la curtea împăiătească 
ci-i place să tiăească mai mult pe la ca
sele şi cu băeţii ţăranilor. Astfel certat de 
părinţi, el pleacă în lume. Ajunge la pa
latul de aur al zinei minunat de frumoase. 
Zina li dă stăpânire peste tot cuprinsul pa
latului, oprindu-1 însă de a Intra în odaia 
cu uşa de aramă. Câtă vreme a păzit a- 
ceaslă oprelişte, a fost fericire. Dar dela 
o vreme curiozitatea îl covârşi.

El deschide odaia cu uşa de aramă, 
ascultă de momelile Mamonului ce era fe
recat acolo şi-l sloboade. Mamonul răpeşte 
zina şi-o duce în robia sa, iar palatul cu 
toate bogăţiile dispare. Pădureţul, mustrat 
de conştiinţă, pleacă în urmtr.rea Mamo
nului. In calea sa obositoare el scapă dela 
moarte o rândunică, o şopârlă şi o ştiucă, 
pentru ca mai apoi cu ajutorul acestora şi, 
cu îndrumarea primită dela Sfânta Dumi
necă să îndeplinească slujba cea grea la 
Mama Pădurii, dela care primeşte drept

răsplată calul cel cu nouă inimi. Calul îl 
duce la Mamonul smeilor, 11 ajută să-l pună 
sub picioare şi eliberând pe zina cea fru
moasă, se reîntoarce cu ea acasă, trăind 
fericiţi pănă la sfârşitul vieţii.

Valoarea educativă'. Fericirea nu tre
bue căutată în desmierdări, ci în săvârşi
rea de fapte bune, ajutând pe cei săraci şi 
nenorociţi, pe oameni ca şi pe animale de
opotrivă. Dumnezeu răsplăteşte credinţa 
omulu'. Dar, întocmai cum a păţit Adam, 
care călcând porunca lui Dumnezeu a fost 
scos din raiul fericirilor, asemenea şi Pă
dureţul, călcând porunca zinei, îţi pierde 
fericirea avută în palatul ei. Prin îndelun
gate lupte şi suferinţe el trebue să-şi is
păşească păcatul neascultării. In sfârşit 
năzuinţele lui pline de jertfe sunt încoro
nate cu succes; el îşi redobândeşte fericirea 
pierdută.

Povestea este potrivită ca lectură pen
tru şcolarii de ambele sexe in vârstă de 
9—15 ani, precum şi pentru adulţi.

5. Fata de împărat cu stea în frunte.
Conţinutul: împăratul Roşu, rămânând 

văduv, în urma sfatului ce i-1 dase împă
răteasa, ca să ia în căsătorie numai o fe
meie cu stea In frunte, voia să se căsăto
rească a doua oară cu unica sa fată, care 
avea stea în frunte. Ga să scape de acest 
păcat ruşinos, fata cere sfatul unei vrăji
toare, şi fuge Ia ţara împăratului Verde,

unde după multă suferinţă ajunge împără
teasă.

Valoarea educativă a acestei poveşti 
se arată în triumful virtuţii asupra păca
tului şi răsplata ce trebue să urmeze după 
o viaţă plină de virtuţi şi de suferinţe. Pa
gubă însă, că la acel triumf îşi dă concur
sul şi o vrăjitoare, câtă vreme rolul vrăji
toarei l-ar putea tot atât de bine îndeplini 
o altă fiinţă curată şi sfântă, cum vedem 
In alte poveşti.

Povestea aceasta o aflu potrivită nu
mai pentru adulţi.

6. Ducipal şi Răitărică.
Conţinutul: Smeul răpeşte frumoasa şi 

tinera soţie a unui om. Sfătuit de o vră
jitoare el îşi câşt'gă pe Ducipal, un cal 
năzdrăvan, care-1 duce la casele smeului, 
îşi eliberează soţia şi o duce acasă. Smeul 
încalecă pe Răitărică, fratele lui Ducipal şi 
alergă să-i ajungă. Pe drum însă Răită- 
rică de dragul lui Ducipal îşi omoară stă
pânul şi astfel scapă pe oameni de smeul 
păgân.

Valoarea educativă". Dragostea şi cre
dinţa nedeslipită Intre bărbat şi soţie. Pen
tru a ajunge la rezultat fericit, omul tre
bue să lupte, indurând multe năcazuri, su
ferinţe, lipsuri. — Rolul vrăjitoarei ar putea 
fi îndeplinit de altă femeie înţeleaptă.

Povestea se potriveşte pentru tineri
mea de ambele sexe dela 9—15 ani şi pen
tru adulţi.

7. Ginerile dracului.
Conţinutul'. Constrâns de năcazuri un 

om făgădueşte dracului, — că de-1 va scăpa 
dela nă>az — ti va da aceea, despre ce 
nu ştia, că se află la cssa sa. Lucrul fă
găduit a fost unicul său fiu, pe care ne- 
vastă-sa îl născuse în lipsa lui de acasă şi 
despre care el nu avea cunoştinţă. Cons
tantin — aşa se chema băiatul — ajun
gând mare, voia să ştie, pentru ce părinţii 
săi sunt tot amărâţi şi supăraţi. Mamă-sa 
nu voi să-i descopere adevărul. El atunci 
Îşi lua refugiul la o apucătură vicleană, si
mulând o sinucidere. Atunci mamă-sa II 
dete din nou draculu'. Auzind Constantin 
aceste cuvinte, plecă la necuratul şi i se 
făcu g'nere. Dar nu avu multă stare la 
socru-său, care-1 punea la munci grele. 
Plecă dela el cu nevastă-sa, ca să se în
chine lui Dumnezeu. Dumnezeu ll dărui cu 
2 rânduri de haine, unul de aur, iar cela
lalt de piele de ariciu. Coborându-se din 
cer, îşi părăsi nevasta, şi se aşeză ca por
car In satul său natal. In timpul acesta 
se Întâlni pe rând cu împăratul Roşu, îm
păratul Verde şi cu împăratul GalbiD, că
rora le arătă calea, ce o perduseră. Pentru 
această binefacere toţi trei Împăraţii li fă- 
găduiră fata de soţie. Constantin se cu
nuna cu fata împăratului Gaibiu, cu care 
duse o viaţă fericită păuă ce soţia sa şi 
mamă-sa nu-i arseră haina de ariciu. Su
părat pleacă Constantin In lume blăstămâQ-
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gazeta rusească ,,Bassarabscaia jizni“ 
(Viaţa Basarabiei), care n’a putut 
înflori ştirea. Ei bine, domnilor, po
porul acela, care, la oraşe, n’a auzit 
de zecimi de ani" limba moldove
nească în biserică, poporul care nu 
ştie că e român, ei se ştiu moldo
veni, nu ştie carte moldovenească, 
şi a păstrat numai limba, nu ştie 
nimica despre vieaţa şi soartea altor 
fraţi ai lui, nici chiar de existenţa 
lor, afară de-o parte din regat, — 
la auzul evangheliei, cetite în limba 
lor, toţi ca unul au izbucnit în sus
pine şi în lacrimi! Toţi străinii au 
încremenit, nimeni nu se aştepta la 
aşa ceva. De unde au izbucnit lacri
mile acelea? Simţul dragostei de 
neam mocneşte sub spuză şi la 
întâia scântee izbucneşte în flăcări, 
cu atât mai învăpăiate, cu cât mai 
mult au mocnit sub spuză.

Socot, că întâmplarea aceasta 
a dat de gândit guvernului. Să nu 
socotiţi că toţi moldovenii de faţă 
au început a plâcge de amintirea 
înstrăinării. Nu, acel simţ nu 1 au 
e i; ei sânt ca viermele din hrean,
— mai mare dulceaţă el nu ştie pe 
lume. Au izbucnit în plâns — la 
auzul evangheliei cetite în limba 
lor. Străinul, care a scris în vechime 
despre români, a observat simţămin
tele românilor foarte just. De când 
e lumea: ce avem, nu preţuim ; când 
le pierdem, ne tânguim.

Pe lângă bănci, — păstorii tru
peşti ai noştri, pe lângă preoţime,
— păstorii sufleteşti ai noştri, şi toată 
inteligenţa ar trebui să dovedească 
că-i floarea şi elita neamului şi să 
contribuie la greutate din toată inima 
după înţelegere şi putinţă. învăţă
torilor daţi le pace, nu vă pară rău 
că primesc o remuneraţie mai umană. 
De ar fi ei vrednici de misiunea lor 
şi de şi-ar face datoriile cu sfinţenie 
(eram să zio abnegaţiune, roi-am luat 
sama însă că „abnegaţiune“ e cuvânt 
străin în limba noastră), s’ar uita de 
greutăţile care le duce poporul pentru 
susţinerea lor. Numai ar trebui aleasă 
şi înlăturată neghina dintre dânşii, 
ca să nu se facă cheltuieli zadarnice.

Am ajuns ia răspântie critică, 
de nu-i încătro cârmi. Spre scăparea 
culturei noastre adune-se toată elita 
clerului, băncilor, intelectualilor, ca 
sfâtuindu-se să hotărască, până nu-i 
târziu, măsurile, care ie vor socoti 
juste, necesare, pentru radicala 
salvare a instituţiumlor noastre na
ţionale, primejduite în esistenţa lor. 
In felul, cum propun eu, fără de 
osebite jertfe, s’ar aduna banii, tre- 
buincioşi şi s’ar înlătura toate ne 
ajunsurile, care ne stau în cale, s’ar 
aduna chiar mai mulţi bani, cu cari 
s’ar preîntâmpina nevoile, s’ar mări 
lefurrie profesorilor dela gimnazii şi

du-şi nevasta Îngreunată. El ajunge la pa
latul unei babe, care-1 face stăpân pe avu
tul său.

Nevastă-sa pleacă după el, chinuită 
de dor. In cale Intră ca servitoare la Sfânta 
Mereuri, apoi ia Sfânta Vineri şi în fine la 
Sfânta Duminecă, pe care le slujeşte cu 
credinţă şi cari o daruesc Cu lucruri pre
ţioase. Ajunge ia palatui, unde era băr- 
batu-său, şi capătă intrare în palatul acela 
în schimbul darurilor. După ,multă impo- 
triveaiă din partea babei, Constantin o re
cunoaşte şi o iartă. Baba e spintecată. Ne
vasta dă naştere unui Făt-frumos. Vine şi 
mama-sa îti palat şi trâese împreună feri
ciţi păiA la adânci bătrâneţe.

Valoarea educutivă: Vorbe nesocotite, 
educaţie greşită adeseori sunt cauza neno
rocirii copiilor. Aşa şi Constantin devine 
gineriie dracului. Dumnezeu este milostiv 
faţă de oamenii rătăciţi şi-i ajută să se în
toarcă ia calea adevărului. Binele este in 
luptă continuă cu răul. Prin stăruinţă, răb
dare şi iapte bune deasupra năcazurilor 
tnumfează binele.

Povestea o aflu potrivită numai pentru 
adulţi.

8. Făt-frumos şi Mândra Lumii.
Conţinutul: Fât-frumos, ficiorul lui 

Verde Împărat, pleacă să scoată din robia 
smeilor pe cele trei surori ale sale. In ca
lea sa i se arată chipul Mândrei Lumii. 
Astfel înainte de a scoate din robie pe su- j

seminarii de fcuuavoie, să nu fim 
siliţi de guvern a le ridica salariile. 
Procedând într’aşa mod, am dovedi 
ca suntem un neam de oameni con
ştienţi şi solidari în susţinerea drep
turilor noastre. Cu alţi ochi s’ar 
uita lumea la neamul nostru; i-ar 
insufla stimă şi l’ar trata după dem
nitatea care ar dovedi-o.

Cristos a înviat!
De sub spuza nepăsărei, la 

alarma înaltului cler al dvoastră, 
al Solidarităţei şi inteligenţei româ
neşti să isbucnească flacăra drago
stei curate şi iubitei de neam, limbă 
şi lege.

Iiegea electorală. Noua lege elec
torală a fost sancţionată din partea Ma
iestăţii Sale în 30 Aprilie n. şi e publi
cată în colecţia legilor ţării ca „articolul de 
lege X IV  din anul 1913“.

Alegerea dela Şasea. In şedinţa 
de eri, Marţi, a dietei, domnul deputat na
ţionalist român Dr. Stefan C. Pop a adresat 
interpelaţie guvernului în chestia volniciilor 
şi a ilegalităţilor sevârşite din partea orga
nelor publice cu oeasia alegerii de deputat 
din cercul Sasca-montană. Interpelaţia a 
fost predată ministrului de interne, care va 
răspunde la ea, la timpui său.

Ocuparea Albaniei. In urma ho
tărârii luate din partea monarhiei noastre 
de a ocupa cu Italia împreună, Albania, 
deci şi oraşul Scutari, care aparţine Alba
niei, regele Muntenegruiui s’a declarat gata 
a se retrage de bunăvoie cu trupele sale 
din acest oraş, după unele ştiri, în mod 
necondiţionat, după altele, pe lângă re- 
bonificări financiare şi teritoriale. Impreju» 
rarea aceasta însă nu schimbă întru nimica 
situaţia, şi trupele noastre şi ale Italiei vor 
Intra necondiţionat în Albania, pentru a 
restabili aci ordinea şi pacea. Cât pentru 
Montenegro, diplomaţia rusască a pus in 
vedere Regelui N:chita o recompensaţie 
corăspunzătoare teritorială şi financiară, In 
cas Că renunţă ia Scytari, şi lasă în grija 
Itas!ei aplanarea conflictului, care în înţe
legere cu celelalte puteri va regula afacerea 
astfel, ca şi Muntenegru şi Austro-Ungaria 
să ,fie mulţânaită. Fe Vinşri se aşteaptă 
eşirea trupelor muntenegrene din Scutari.

l>in parlament. Luni în 5 Maiu 
s’a deschis sesiunea nouă parlamentară in 
Budapesta. Cei din oposiţiâ unită maghiară, 
conform hotărârii luate mai dinainte, nu au 
participat la şedinţă, din motivb), că situaţia 
nu s’a schimbat, deci nici ei nu au motiv 
să-şi schimbe atitudinea. In şedinţa aceasta 
şi-a început activitatea garda nouă parla
mentară. Şedinţa a fost deschisă şi con
dusă de presidentul camerei, contele Tisza 
István. S’a cetit rescnptul regal de des
chidere şi s’au făcut comunicările obici
nuite, apoi a luat cuvântul prim-ministrul 
Lukács, pentru a face comunicarea, că după 
o îneunoştinţare oficioasă, primită tocmai 
in momentul acela, regele Nichita al Munte
negruiui a lăcut promisiuni ambasadorului 
monarhiei noastre din Cetinie, că va ieşi cu 
trupele sale din Scutari în mod necondiţionat. 
Ştirea a fost primită cu mare bucurie şi 
cu sgomotoase aclamări la adresa Monar
hului nostru. In şedinţa de Marţi s’au ales 
diferitele comisiuni aie dietei.

rorile sale, ei se lesgă cu jurământ, că nu 
se va opri pană nu va găsi idealul său, pe 
Mândra Lumii. După ce o găseşte, îşi ia 
2 câni tovarăş1, precum şi pe Voinic mân
dru ’oflorif, pe care-1 amuţise Mama Pă
durii, răpindu-i inima. Ii dâ inima înapoi, 
iar Voinicul îi răsplăteşte eu un sac de mere 
de aur. Cu ajutorul merelor omoară pe cei 3. 
smei, eliberează pe surorile sale, ia pe 
Mândra Lumii in căsătorie şi duc o viaţă 
fericită.

Valoarea educativă: Făt-frumos este 
tipui fiului ascultător, care respeclează do
rinţa părintelui său, este model de frate, ca- 
re-şi pune viaţa pentru fraţii şi surorile 
sale. Făt-frumos ştie să împreune idealul 
său cu interesele surorilor sale. El trece 
neatins prin viforul atâtor ispite şi prm în
ţelepciunea minţii şi bunătatea iuimei sale 
işi ajunge ţinta şi idealul vieţii.

Povestea o aflu potrivită numai pentru 
adulţi.

Z e rn e ş t i ,  în 15 Iulie 1912.
Pompiliu Dan

înv.

Vorbe înţelepte.
Mai de folos este a fugi de şireţi, 

decât a fugi de un leu.

Chemarea preotului ca director şcolar.
(Conferenţă ţinută, la întrunirea preoţească din tractul

Sălişte, de I . Oţoiu, prof. şeminariai.)

Problema educaţiunei a fost io toate 
timpurile şi la toate popoarele una dintre 
acele preocupări, cari mai mult au stârnit 
interesul acelora, cari chemaţi au fo3t a ie 
ocârmui şi cari căutau şi pentru viitor a-şi 
asigura conducerea lor. Obiectul educaţiunei 
fiind formarea şi desvoltarea facultăţilor 
sufleteşti şi trupeşti ale individului, — 
formarea caracterului, — şi în urmare 
arma cea mai puternică de a putea de
termina voinţa şi acţiunile omulm, era şi 
foarte naturală şi justificată preocuparea 
aceasta.

Când înţelepţii şi reformatorii po
poarelor au stabilit ţinte nouă, spre cari 
aveau să năzuiască, aceştia totdeauna au 
folosit, ca mijloace sigure de reuşită, edu- 
caţiunea. In vieaţa statelor moderne vedem, 
că peatra fundamentală la întemeiarea lor 
nu o constitue atât puterea armelor, ci 
spiritul şi virtuţile, pe cari le au ştiut cultiva 
marii bărbaţi educatori în sinul cetăţenilor. 
Cu deosebire dela proclamarea spiritului 
naţional, ca ţintă supremă a statelor, să 
lucră cu o îndârgire ne mai pomenită şi cu 
mijloace de multeori nepedagogice, ba chiar 
neumane, ia realisarea aşa numitului .stat 
naţional“, tot cu ajutoriul educaţiunei.

Se aduc jertfele cele mai mari din 
partea statelor şi din partea societăţii, se 
injgebează o pleiadă întreagă de pretinşi 
luminători ai sufletelor, numai ca ideile 
sugerate de un politicianism adeseori fals, 
să se poate realiza. In statele po'iglote 
jertfa cea mai inocentă a acestei utopii 
o formează sufletele mlftdiţelor plăpânde 
ale cetăţenilor de naţionalitate străină.

In sufletul fr ged al acestora se 
aruncă adeseori sămânţa unor învăţături 
cari n’au nici o legătură cu vieaţa lor su
fletească şi nu vor putea nici când să le 
sporească avutul intelectual, De multe ori 
şi puţinele cunoştinţe de cari dispun, nu 
sunt destul de ciare, nu sunt pe deplin 
lămurite, deci şi desvoltarea facultăţilor lor 
sufleteşti va fi de tot mancă.

Roadele unei arifel de educaţii fără 
îndoială, că sunt sub toată critica, ear so
cietatea ce o vor alcătui indivizi astfel 
educaţi, va fi in mare parte lipsită de 
atributele unei societăţi conştie de chemarea 
ei. -tiu popor ale cărui bunuri naţionale, cre
dinţa religioasă, tradiţiile şi conştiinţa naţi
onală, sunt mereu atacate şi mereu se caută, 
ca locul acestora să-l ocupe diferitele boale 
ale societăţii moderne, cu toate nuanţele 
lor, are lipsă de o deosebită putere de re- 
sistenţă şi trebue să desvoafie o activitate 
intensivă pe toate terenele, pentru ca mai 
curând sau mai târziu să nu sucumbe cu 
desăvârşire.

Conturile tabloului mai sus schţat 
se potrivesc în mare parte la situaţia, ce 
tinde a se crea poporului nostru, a cărui 
soarte azi e la un mare declin, şi pentru 
a cărui îndreptare dator e fiecare fiiu a 
da concursul său. Cu deosebire nouă, 
preoţimei ne incumbă această datorinţă, căci 
noi am fost totdeauna sentinela credincioasă 
a apărării şi întârirei virtuţilor naţionale, 
creştineşti şi cetăţeneşti ale poporului 
român.

Din câmpul cel larg de muncă în 
agrul Domnului voiu insista mai dinadins 
asupra unei părţi, — poate până acum în 
multe locuri prea negligriă, dar pentru cul
tura religioasă, morală şi naţională a po
porului nostru, cu deosebire în zilele de 
azi, de o importanţă cardinală. E vorba 
despre datorinţeie preotului faţă de şcoala 
noastră confesională.

Desvoltarea culturală a poporului 
nostru a fost strâns legată de altarul cre
dinţei; şi atunci, când biserica a avut 
cârmaci destoinici şi deşptepţi, culturei ro
mâneşti încă i s’a adus jertfă cu prisosinţă. 
Marele arhiereu al bisericii, nemuritorul 
Şaguna, încă dela începutul -păstorirei saie 
a căutat, ca să pună în strânsă legătură 
b serica cu şcoala, cunoscând folosul cel 
mare ce i poate aduce şcoala confesională 
bisericii. Era pe deplin convins, că intre 
împrejurările în cari se află poporul român 
de aici, fiinţa sa etnică şi caracterul său 
naţional numai aşa şi le va putea păstra, 
dacă arsenalul vieţii saie culturale îl va 
forma biserica sa naţională şi şcoala sa 
confesională. A căutat deci a dura legătura 
strânsă între aceste două aşezăminte, pu
nând şcoaia sub scutul şi supravegherea 
bisericii.

Deja la sinodul din 1850 institue 
preoţii de directori şcolari, ear ca această 
datorinţă să şi-o poată îndeplini cu con- 
ştienţiositatea şi priceperea recerută. se în
grijeşte pe deoparte, ea aceştia încă în 
cursul studiilor seminariale să se iniţieze 
în chestiunile pedagogice, pe de altă parte 
dispune ca viitorii directori şcolari să 
funcţioneze şi ca învăţători înainte de 
a se preoţi,

Praxa aceasta s’a şi urmat şi se 
urmează şi astăz', spre binele şi spre 
înaintarea culturii noastre naţionale şi re 
ligioase.

De altfel e şi natural, ca în şcoalele 
noastre confes'onale dreptul de supremă 
inspecţie să fie încredinţat preotului, care pe 
deoparte are şi pregătirea necesară de a 
putea îndeplini această chemare, dar de- 
aită parte, ca membru al comitetului pa
rohial, — in multe locuri ca preşedinte al 
comitetului, —- trebue să cerceteze, dacă 
şcoala confesională intradevăr corespunde 
aşteptărilor şi jertfelor aduse de biserică.

Ca director şcolar, preotul are o 
mulţime de datorinţe de împlinit, dacă 
voieşte cu adevărat să corăspundâ chemării 
sale. Un lucru însă trebue bine distins. 
Preotul nu va avea să se mărginească 
numai la inspecţionarea învăţământului, ci 
datorinţa lui e a urmări cu atenţiune tot 
ce atinge starea şcoalei sub ori-ee raport. 
Nu se va restrânge numai la înaintarea 
de rapoarte oficiilor superioare, ci va fi 
mereu cu atenţiunea cuvenită, ca la cas 
de lipsă să dea ajutorul necesar.

Ocas.unile, cari reclamă serviciile lui 
sunt toarte multe. înainte de toate va căuta, 

ca întrucât la învăţător se observă prea 
puţin talent pentru chemarea, ce o înde
plineşte, sau acesta e un tânăr fără multă 
esperienţă, dar el e în stare a completa 
defectele aceluia, — să-i stea într’ajutor.

Prin aceasta întăreşte autoritatea în- 
văţătoriului înaintea tuturora, de ce acesta 
are lipsă în munca grea ce o îndeplineşte. 
Deasemenea va insista, ca învăţătorul să-şi 
poată primi competinţeie regulat şi întrucât 
se poate să stărue spre a i se asigura lo
cuinţă cinstită (relut de cvarlir), ba chiar 
şi o grădiniţă mo estă, unde împreună cu 
familia sa să se recreieze după muncă şi 
oboseală.

Va căuta, ca edificiul şcoalti şi aran
jamentul lui să corespundă postulatelor în
văţământului. spre a nu fi mereu d ficultat 
din partea organelor de inspecţie.

Şcoala să fie spaţioasă, luminoasă, 
curăţită şi provăzută cu toate recviziteie 
de lipsă, ca învăţământul să nu sufere nici 
o alterare.

Aceste îndatoriri le va putea îndeplini 
preotul cu mai mare uşurinţă atunci, dacă 
e totodată şi preşedinte al comitetului pa
rohial. Dar chiar şi numai, ca membru ai 
comitetului paroh a! poate influenţa foarte 
mult In afacerile şcoalei.

Nu mai încape îndoială, că conferen- 
ţele corpului dietacic, ia cari directoiul 
şcolar are să ia parte activă, — şi cari ar 
ti bine să fie cât mai dese, dar barem 
odată pe lună, — precum şi desele con
vorbiri cu învaţătoriul asupra problemelor 
mai nouă pedagogice, încă sunt de mare 
însemnătate. Ele aduc de regală mai muit 
folos, decât chiar v zitaţiunile şcolare. Sfa
turile date cu oeasiunea vizitaţiunilor in- 
voalvă in sine ghimpele corecturilor şi în
dreptărilor făcute la prestaţiunile constatate 
in şcoală; atunci însă, când diferite probleme 
se discută, nu sub titlul oficialităţii, ci in 
mod mai confidenţial, directorul şcolar se 
presintă mai muit ca un prietin şi bine
voitor al tnvăţătoriului, ear nu ca persoana 
adeseori urgisită a directorului şcolar.

Atitudinea unui astfel de director 
şcolar insufla respect şi multă încredere, 
şi învăţătorul conşt eaţios va căuta, ca în
trucât numai se poate să evite ori-ce îm
prejurare, ce ar putea ştirbi încrederea 
de care s’a învrednicit din partea directo
rului şcolar. Îşi va îndeplini chemarea cu 
cea mai mare dragoste şi va afla în direc
torul şcolar totdeauna pe cel mai bun sfetnic.

Că vor fi şi învăţători de aceia, cari 
nu vor învrednici această încredere, nu mai 
încape îndoială. In astfel de caşuri posiţia 
directorului şcolar e foarte grea, cu de
osebire între împrejurările actuale.

Datorinţa lui insă şi da astă-dată e, 
să caute cu precauţunea şi politeţa ce 
ii impune situaţia lui gingaşe, să îndrepte 
şi să iacunjiure ori-ce eventua itate, ce Var 
putea aduce daune,, iar şcoalei de multe-ori 
pericole neaşteptate. Interesele şcoalei con- 
fes.onale să Ie apere cu cea mai mare con- 
ştienţiositate. Conflictele mai grave dintre 
el şi învăţător să Ie aplaneze pe cale pa- 
cinică, să nu reclame ajutorul şi interve- 
nirea instanţelor mai inalte streine, — 
şi pentru noi nu prea părtinitoare, — căci 
adeseori satisfacţia primită pe astfel de 
căi nepoate aduce surprinderi desamăgitoare.

Lucru! cel mai urât şi mai demora- 
izător dintr’o comună este continua ceartă 
şi pâră dintre învăţător şi preot. Preotul, 
ca director şcolar, şi aici să fie pătruns de 
cuvintele scripturii: „iară voi răul să-l răs
plătiţi cu bme“.

Atenţiunea directorului şcolar trebue 
să se îndrepte cu deosebire esupra învă
ţământului, in special insa asupra metodulu', 
ce urmează învăţătorul Ja predarea mate
rialului. Să caute până la ce estensiune se 
ajunge la predarea singuraticelor obiecte 
de învăţământ,



Referitor la aceasta s’ar putea răs
punde foarte scurt şi cuprinzător: aci e 
planul de învăţământ I Adevărat, acesta 
prescrie-o mulţime de cunoştinţe, de cari 
au să sa Împărţi şîscă elevii; scopul edu- 
caţiunii însă este a creşte oameni pen
tru vieată, creştini cu frica lui D-zeu, ce
tăţeni ondşti şi virtuoşi, precum şi fii de
votaţi neamului din care fac parte. E o 
problemă grea şi complicată aceasta pentru 
învăţător, la resolvarea căreia îi fac bune 
serviciii sfaturile directorului şcolar. Acesta 
îl va îndruma, ca să nu fie sclavul planului 
de învăţământ, ci să se năzuiască a face 
din ocupaţiunea lui o adevărată artă. Să nu 
tindă a face progrese extraordinare, ci să 
aibă mai mult ambiţie de a desvolta in 
singuraticii elevi toate acele aptitudini şi 
puteii, cu cari sunt înzestraţi aceştia.

Pe lângă înzestrarea elevilor cu cu
noştinţe să le studieze şi să le examineze 
şi sufletul.

Preocupările vieţii lor sufleteşti trebue 
să se reoglindeze şi în vieaţa lor şcolară. 
Atunci se sălăşluieşte în şcoală adevăratul 
spirit educativ, al cărui apostol desinteresat 
— pe lângă învăţător, trebue să fie şi 
directorul şcolar.

In vieaţa şcolară obvin mulţime de 
cazuri şi întâmplări, cari poate lipsesc 
din planul de învăţământ, sau nu le vine 
rândul de a se pertracta, când se pot intui 
cu elevii; deci a trece la ordinea z lei peste 
astfel de posiţd, numai spre a îndeplini litera 
planului de învăţământ, ar fi o procedură 
foarte greşită. Directorul şcolar are da- 
torinţa, ca aici să atragă atenţiunea învă
ţătorului asupra procedurei corecte. Să luăm 
un exemplu de toate zilele. Astăzi se scrie 
şi se vorbeşte până şi în straturile largi ale 
poporului despre măreaţa- invenţie ome
nească, despre aeronautică, in lupta marti
rilor, cari ş’au dat concursul lor la perfec
ţionarea aparatelor de sburat şi au ostenit 
pentru triumful acestei idei^ poporul nostru 
încă îşi are reprezentanţ i săi. Se anunţă că 
în comuna vecină se face în cutare zi o 
ascenziune, — să zicem — cu aeroplanul 
Vlaicu. Oare nu e datoriDţa fiecărui învă
ţător din comunele vecine să alerge cu elevii 
la o astfel de privelişte măreaţă chiar cu 
rizicul de a negl’ga deastădată dispoziţiile 
planului de învăţământ?

(Va urma).

Diferendul rom âno-bu lgar.
Ziarul „Seara“ din Bucureşti 

publică protocolul dela Petersburg, 
luat pentru aplanarea diferendului 
româno-bulgar, aşa cum a fost luat 
îa şedinţa iepresentanţilor puterilor 
mari de acolo şi cum a fost comu
nicat guvernului român. Textul e 
următorul:

S’a hotărât în de comun a- 
cord, ca:

1. Oraşul Silistra, cu toate în- 
tăriturile lui să fia cedat Românie’, 
împreuuă cu o fâşie de teren de 3 
kilometri dela întărituri, adecă cu 
o rază aproximativă de 13 km. din 
marginea oraşului propriu zis. Fron
tiera viitoare a României va porni 
de pe Dunăre dela punctul numit 
Popina, care va face parte din te- 
ritorul român.

2. Având în vedere, că grani
ţele cele mai sigure cari pot des
părţi două ţări, sunt graniţele na
turale geografice; având în vedere 
de asemenea, că în ceeace priveşte 
punctul acesta, prim tratatul din 
1878 încheiat la Berlin s’a acordat 
României o porţiune din ţinutul Do- 
brogei, fără garanţa posibilităţii de 
apărare, se cuvine ca astăzi să se 
repare nedreptatea din i 8 j 8  fa ţă  de 
România, prm asigurarea unei fron
tiere naturale, care va urma cul
mile dealurilor: Babuc, Aflatar şi 
Bezbunar, pănă la punctul numit 
Cocargea.

3. Pe de altă pai te ţinând 
seamă şi de opunerile guvernului 
bu'gar, care din motive de apărare 
a portului Yarna, nu poate să ce
deze întregul cuprins al golfului ce 
se prelungeşte pană la promonto
riul Caliacra, frontiera Dobrogei spre 
Marea Neagră dela punctuf numit 
Cocargea, va trebui să urmeze creasta 
colinelor Carales şi Uârbalâc, pănă 
la promontoriul Şabla, localitatea 
cu acelaş nume remânând însă pe 
teritor bulgar.
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NOUTĂŢI.
Festivitate aviatică militară. Luni în 

12 Mai, cum am anunţat, se va ţmea sub 
protectoratul arhiducelui Iosif, o mare fes
tivitate aviatică în Neoplanta pe aerodromul 
militar, la care vor participa cei mai buni 
piloţi ai armatei noastre. Vor sbura cu mo
noplane si biplane la o înălţime de 500—1700 
metri. Un comitet face întinse pregătiri, 
pentruea serbarea să reuşească deplin.

*
Deschiderea expoziţiei Adria. Se anunţă 

din Viena, că arhiducele moştenitor Francisc 
Ferdinand a deschis Sâmbătă expoziţia Adria 
în prezenţa notabilităţilor civile şi militare. 
Arhiducele a sosit la orele 10 înaintea porţii 
expoziţiei, unde muzica marinarilor l-a primit 
cu imnul împărătesc. Prezidentul comitetului, 
Dr. Dersatta, a salutat pe înaltul oaape, 
arătând în câteva cuvinte scopul întreprin
derii. Expoziţ;a cuprinde numeroase obiecte 
interesante din viaţa economică şi etnogra
fică a ţinutului austriac de pe tărmurii 
Adriatieei. Asupra lucrurilor expuse, arhi
ducele s’a pronunţat cu o deosebită laudă 
şi recunoştinţă. *

Congresul medicilor. Congresul inter
national al m'edicilor îşi va începe şedinţele 
în 5 August in Londra. La acest congres 
vor lua parte şi numeroşi mediei şi alţi spe
cialist din ţara noastră.

*
Cursuri da vară în Madrid. Consiliul 

universităţii din Madrid trimite un apel că- 
tră tinerimea şcolilor superioare din Unga
ria, să participe ia cursurile de vară ce se 
vor organiza In capitala spaniolă pentru stu
denţii universităţilor străine. La cursuii, 
care vor dura din 2 Iunie până în 5 Au
gust, vor ţinea prelegeri cei mai de seamă 
savanţi, vorbind despre artiştii şi scriitorii 
clasici ai Spaniei; ear la sfârşitul prelege
rilor se vor întreprinde excursiuni la locu
rile da însemnătate istorică. Conducătorul 
cursurilor de vară este profesorul universi
tar Santjago Bamony Cojal; dsa dă cu plă
cere lămuriri ori cărui student, care î se 
adresează prin scrisoare.

*
Distincţiuni pentru aliaţi. Din Peters

burg se scrie, că ţarul Nicolae a conferit 
mai multe decoraţiuni şi anume: regele 
bulgar şi säibssc au fost distinşi cu ordinul 
sfântului George clasa II., regele grec cu 
clase IU. şi mai mulţi generali cu clasa IV. 
Afară de aceştia au mai primit distincţiuni 
peste o mie de soidaţi.

*
La reuniunea femeilor române din Sibiiu

s’au înscris: doamna Veturia Ghibu, soţie 
de profesor, membră pe vieaţă, şi doamna 
Veturia Lăpedatu, soţie de director de bancă, 
membră ordinară. *

Ploi de primăvară. Aproape din toate 
ţinuturile ţârii noastre se vestesc ploi pri- 
măvăratiee, care după seceta din săptă
mâna trecută au avut o bună înrâurire 
asupra sănănăturilor şi livezilor.

*
Universitatea din Dobriţin. Deschide- 

universitâţii din Dobriţin, conform unei ho
tărâri ministeriale, se va face in Septemvrie 
1914. îşi vor începe activitatea facultăţile 
de teologie, de drepturi şi filozofie; fa
cultatea de medicină va avea studenţi de 
anul al treilea, al patrulea şi al cincilea, — 
ear primii doi ani la această facultate se 
vor deschide abia mai târziu.

*
Decorat. Consulul rusesc Hartvig din 

Belgrad a primit dela ţarul Rusiei ordinul 
Vulturul alb, una dintre decoraţiunile cele 
mai însemnate ale împărăţiei ruseşti. Hart
vig, cunoscut pentru sentimentele sale pan- 
slfcve, este de origine germană din ţinutu
rile mării baltice. *

Marea adunare a Bunilor Templieri.
Duminecă, în ziua Rusaliilor apusene, se 
va tinea la Cluj marea adunare a Bunilor 
Templieri. In acelaş timp se va deschide 
şi expoziţia igienică organizată de Muzeul 
social din Cluj. In onoarea antialcooliştilor 
se va reprezenta în sala teatrului drama 
L'Assomoir, scrisă după celebrul roman al 
lui Zola. *

Voluntar în vârstă de 10 ani. Un poli
ţist dela gara Seghadinului a văzut Vineri 
un băeat, bine îmbrăcat, umblând neliniştit 
pe peronul gării. întrebat de unde e, a răs
puns că vine dela Reşiţa, şi că se numeşte 
Ludovic Muntean, e de 10 ani şi a fugit 
de acasă, fără ştirea părinţilor, cu gândul 
să plece pe câmpul de răsboi balcanic; 
banii Insă nu i au ajuns, decât până la Se- 
ghedin. Micul fugar a fost transportat la 
Reşiţa.

Operă în Sibiiu. Astăzi, Mercuri, se | 
cântă în teatrul orăşenesc din Sibiiu opera i
„Figwo’s Hochzeit“. * I

Cancelaria advocaţială a domnului ad
vocat Dr. Emil Baleş din Budapesta se 
afli cu începere dela 3 Maiu n. c încercui 
Vili Főherceg Sándor utca nrul 9.

*
Zăpadă Munţii Făgăraşului sunt aco

periţi cu un strat gros de zăpadă proaspătă, 
care a căzut Luni asupra lor. Temperatura 
a scăzut In mod simţitor şi in Sibiiu.

*
Holera. Multe cazuri de holeră s’au 

constatat în Bulgaria şi Sârbia. Autorităţile 
din ţara noastră s’au văzut îndemnate, ca 
în ţinuturile mărginaşe cu Sâibia să se In
troducă măsurile necesare de apărare îm
potriva epidemiei ameninţătoare.

* '
Examenul unei fete oarbe La şcoala 

reală din Barmen, în Germania, a trecut 
cu succes eminent examenul de maturitate 
fiica de 18 ani a unui consilier comercial. 
Fata este oarbă din naştere; studiile clase
lor secundare le-a făcut în particular. Acum 
are să se înscrie la universitatea din Göt- 
tinga, unde va asculta economia naţională. 
Un frate al acestei fete, asemenea orb din 
naştere, este student în matematice la a- 
ceeaşi universitate.

0 domnişoară la meserie. Domnişoara 
Anny Berntsen, fiica unui ministru danez, 
a învăţat meseria tâmplăritului. Zilele a- 
cestea şi-a presentat lucrarea de căpetenie, 
un dulap de mahagóni, reuniunii industriale 
a tâmplarilor din Copenhaga. Reuniunea a 
aflat că lucrarea este perfectă, şi a decla
rat pe dş;ara Anny Berntsen măeastră în 
ale tâmplăriei. Numita domnişoară şi-a câş
tigat cunoştinţele Intr’o fabrică de mobile în 
Copenhaga. De aiifel nu este unica femee, 
care născută din părinţi distinşi şi-a ales o 
meserie; în Danemarca mai sunt două con
tese, din familiile Torp şi Schackenborg, 
care îşi au atelierele lor de tâmplărie. in 
toate obiectele eşite din mânile lor se poate 
observa gustul artistic, fineţa şi inteligenţa 
cu care sunt construite. Se şi bucură de o 
mare clientelă. *

Pe insula 8f. Elena. In camera depu
taţilor din Londra s’a făcut zilele acestea 
propunerea, ca sufragetele, — amazoanele 
moderne iubitoare de distrugere — să fie 
deportate pe insula oceanului Atlantic, ves
tită prin captivitatea lui Napoleon cel mare. 
Propunerea însă n’a fost luată în serios 
din partea camerei. Locuitorii de pe insula 
sf. Elena află cu toate acestea, că ideea 
deportaţiunii sufragetelor este cât se poate de 
excelenta; căci, zic ei, insula Atlanticului are 
loc de ajuns pentru a da ocupaţiune feme
ilor în cultivarea bumbacului şi în alte în
deletniciri economice şi casnice interesante. 
Va să zică: există un loc pe pământ, unde 
sufragetele ar fi mai bine văzute, decât în 
ţara lor de naştere...

*

Teatru în Abrud. Reuniunea femeilor 
române din Abrud, Abrudsat şi jur, aran- 
jază în favorul şcoaiei de fetiţe, Sâmbătă 
in 10 Mai a. c. în sala hotelului „Detunata“, 
icoana din popor: „La şezătoare*, de T. 
Brediceanu. începutul sara la 8 ore precis. 
Suprasolvin se primesc cu mulţămită şi se 
cvitează pe cale ziaristică. După producţiune 
urmează dans. *

La fondul Episcopul Nicolae Popea pen
tru masa învăţăceilor meseriaşi au mai dă
ruit: Ana Mondoc n. Totan, soţie de învă
ţător (Sebeşul-sup.) 30 bani; învăţăceii: Ion 
Botaş, tinichigiu, ion Bârlea, faur, Ion Pie- 
naru, faur, Lazar Ilca, lăcătuş, câte 25 bani; 
Nicolae Gojocariu, înv. cumpănar, 50 bani; 
Aurel Gavnlă sodal lăcătuş, 25 bani; Ion 
Dordea, paroh, iRaşag), Romul Morariu, 
înv. lăcătuş şi Petru Sabâu, funcţ. la „Aso- 
ciaţiune“ câte 20 bani; Alexandru Fărcaş, 
croitor, soţia sa Maria şi copiii lor Gomel, 
Victor şi Elvira, 1 cor; Ion Văcariu, înv. 
rotar şi Dumitra Barbu, înv. măsar, câte 
30 bani;~George Tomuş, sodal lăcătuş 35 
bani; Iosef Goldstein, comers, soţia sa Săli 
şi copiii lor: Bela, Frida, Adolf, Fani, Hein
rich, Móricz, Bérezi, Zili şi leró', câte 20 
bani, sau în total cor. 2-20. La legatul T. 
L. Albini, pentru ajutorarea copiilor din 
Cut, aplicaţi la meserii, al acestui fond, au 
dăruit: loan Chidu învăţăcel rotar, Ion Ro
man, par. (Tâlmăcel), Popovici Mondoc, în
văţător (Sebeşul sup.), câte 20 bani; loan 
Bârlea şi Ion Pienaru, învăţăcei fauri, câte 
25 bani; George Ittu, par. (Vale) şi Nie. 
Mohan, cui. tip. emeritat, câte 60 bani. 
Pentru prisos aduce calde mulţămite în nu- 

I mele comitetului „Reuniunii sodalilor ro- 
I mâni din Sibiiu*: V. Tordăşianu, prezident.

I

Convocare.
In hitelesül §§-lor 12 şi 13 din sta

tute membrii „Reuniunii femeilor române 
din Sibiiu* se convoacă în

Adunare generală ordinară
pe Duminecă, in 11 Maiu 1913 la 11 ore 
a. m , în localul Reuniunii (Berggasse nr. 9).

Ordinea de zi a adunării este:
1. Deschiderea adunării generale.
2. Raport despre activitatea comite

tului în 1912/13.
3. Revizuirea raţiociniului pe anul 

1912 şi statorirea budgetului pe anul 1914.
4. Alegerea unui membru in comitet 

cu mandat pe un an.
5. Propunerea pentru adresarea unui 

apel cătră publicul românesc.
6. Propuneri eventuale.
7. Alegerea unei comisiuni pentru ve

rificarea procesului verbal al adunării ge
nerale.

8. Iacheierea adunării generale.
Din şedinţa comitetului „Reuniunii fe

meilor române din Sibiiu“, ţinută in 21 Apri
lie 1913.

Maria Cosma m. p., Dr. Beu m. p., 
prezidenta. secretar.

Poşta u lt im i
Dela sinod.

Astăzi, Mercuri, sinodul arhi- 
dieeezan a ţinut a doua şedinţă în 
actuala sesiune ordinară. S’a auten- 
ticat procesul verbal al şedinţei 
prime, s’au acordat concediile ce
rute, petiţiunile intrate la birou s’au 
predat comisiunei petiţ'onare, apoi 
Inaltpreasfinţitul Domn Arhiepiscop 
şi Mitropolit loan Meţianu a făcut 
o importantă şi motivată propunere 
în chestia stabilirei locului pe care 
este să se clădească noul seminar 
arh diecesan. A fost predată comi
siunei organizătoare. Sau luat apoi 
la cunoştinţă rapoartele consistoru- 
lui arhidiecezan cătră sinod, ca se
nat plenar, bisericesc, şcolar şi epi- 
tropese, şi s’au resolvat şi alte afa
ceri. Raport amănunţit aducem în 
numărui viitor.

Din public.*)
Mulţ&mită publică.

Aduc şi pe această cale, în numele 
credincioşilor me>, sincere mulţămite pen
tru marinimoasele daruri, aduse sfintei noa
stre biserici, în decursul acestui an critic 
din partea următorilor drept credincioşi cre
ştini: 1. Vrednicul primar comunal Nico
lae Hudiţan cu stimabila sa soţie, Su3ana
n. Schiau, a cumpărat toate recuizitele ne
cesare p*entru pro3comidie : potir, disc, stea, 
copie şi linguriţă, in valoare de 80 cor., 
2. Văduva Susana Mărginean, un rând de 
odăjdii cu 140 cor., 3. Văduva Susana Ban- 
ciu, un rând de odăjdii cu 100 co r, 4. Vă
duva Ana Vecerdea, un rând de odăjdii cu 
170 cor., 5. Vasile Vecerdea cu soţia Maria
D. Isacu, un prapor cu 40 cor., 6. Niculae 
Ivan cu stimata sa soţie Maria a cumpă
rat o evengelie cu litere latine cu 50 cor. 
7. Vasile Tipuriţă cu soţia Maria, o cădel
niţă cu 20 cor. 8. Domnul loan Pinciu, cu
leg. la tipografia arhidiecezană cu stima
bila sa soţie Ana n. Macrea din Topârcea 
icoana Maicii Domnului cu 20 cor. 9. La 
înmormântarea fie iertatului fruntaş, fost 
primar comunal şi epitrop al sfintei noa
stre biserici, Niculae Hudiţan, fiii şi fiicele 
lui 8 la număr au dăruit la „Fondul zidirii 
unei nouă biserici* 50 cor. 10. Tot la acest 
fond a contribuit Dr. Niculae Schiau, adv. 
cu 50 cor. în urma trecerii din viaţă a iu
bitei sale mame Ana Schiau; 11, precum 
şi fiicele fostului Învăţător, primar comu
nal şi epitrop lacob Greavu, Maria Orăş- 
tian, preoteasă văduvă In Apoldul-mic şi 
Ana soţia învăţătorului dir. loan Stirban, 
cu 50 cor. în memoria iubitului lor tată.

Primeşte, Doamne, jertfa depusă pe 
sfântul Tău altar, iar mannimoşilor dărui- 
tori le răsplăteşte cu belşug şi îndestulare.

T o p â rc e a ,  18 Aprilie 1913.
Vasilie Suciu 
preot ort. rom.

*) P e n t r u  cele  p u b lic a te  în  ru b r ic a  a c e a s ta  
re d a c ţiu n e a  n u  p r im e ş te  ră sp u n d ere a .
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P u b lica re  de licitaţiune.
Pe baza planului şi preliminariului de 

spese aprobate de Ven. Consistor se publică 
licitaţiune minuendă pentru darea în lucrare 
acoperirea cu plev a turnului şi a feţei (fun- 
doia) a acoperişului bisericei gr.-or. din Neagra 
de jos (Feketevölgy) şi care se va ţinea în 
26 Maiu v. (8 Iunie n.) 1913 în şcoala acestei 
comune bisericeşti, având licitanţii a depune 
un vadiu de 400 cor. în bani sau în hârtii 
de valoare.

Comuna bisericească dă numai plevul şi 
preţul de 80 fii. după metrul euadrat.

Planul şi preliminariul de spese şi con
diţiile de licitaţiune se pot vedea la oficiul 
parohial.

Lucrarea se va da acelui oferent, care 
va da garanţie de lucrare bună şi va fi apro
bat şi de Ven. Consistor.

N e a g ra  de jos, la 10 Sept. 1912.
loan Carja-Bolog Nicolau Candrea

epitrop. par., preş. com. par.

Nr. 3503/1913. (104) 2—3
C o n c u r s .

Pentru trebuinţele Consistorului arhi 
diecezan, In cursul anului 1913/14 se recere 
liferarea de 150 stângini lemne de fag, even
tual carpin, neplutite de prima calitate, care 
să fie aşezate parte în seminar, parte în cur
tea str. Măcelarilor Nr. 45 în cursul lunilor 
Iulie şi August a. c.

Ofertele să se adreseze în scris Consis 
torului arhidiecezan până la 1 lucie 1913.

S ib iiu , 20 Aprilie (3 Maiu) 1913.
Consistorul arliidiecezan.

Căutăm în fiecare oraş
reprezentanţi

pentru a vinde şi a plasa apa mi
nerală „HEBE“.

Numai persoane capabile şi care 
dispune de o garanţie, sunt rugaţi 
a se adresa la „Hebe“ soc. pe act. 
Sângeorgiul-Român (Oláhszentgyörgy). 

(991 2—2

La
Librăria arhidiecezană

se află de vânzare

O ctoihul-m are
cu litere cirile.

P r e ţ u l  c o r .  S 5 *— .

Săpunul Steckenpferd 
din lapte de crin

de Bergmann şi Comp. Tetschen a/Elbe
rămâne şi va fi neîntrecut în efectul său contra 
lintiţelor, precum şi indispensabil pentru îngri
jirea raţională a frumseţei şi pielei, ce prin 
scrisorile de mulţumită zilnic intrate necondi
ţionat se confirmă, k  80 de bani bucata se află 
în farmacii, drogherii şi parfumerii ete. Ase
menea e minunat aprobată Crema de crin a lui 
Bergmann „Manera“ pentru susţinerea fragedă 
şi albă a mânilor de dame, in tuburi â 7Ó fii. 
se află pretutindeni. (48; 12 -  40

ITI « v-V-V» I I I M K H T T m V

M onografia
institutului sem in aria l teologic- 

pedagogic „A ndre ian“
al

arhidiecezei gr.-or. rom. din Transilvania
de

Dr. Eusebiu R. Roşea,
director.

Se poate procura dola Librăria 
arhidiecezană din Sibiiu sau dela 
autor cu preţul: Broşată 3 cor. 60 fii. 
Legată 4 cor. Porto poştal 30 fii.

Aviz.
m r  S ă  sprijinim a rta  română. * » ■

Aduc la cunoştinţă on. public, că după 
un serios studiu ce am făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Ven. Consistor din Sibiiu, 
m’am stabilit In comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
în uleu fin,, ca : Iconostase, orice icoane şi 
mărimi, cruci, prapori, hramuri pentru şcoli, 
praznicare, ori ce renoiri — tot feliül de 
aurituri pănă la cel mai fin aur veritabil, cu 
preţurile cele mai favorabile. In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

Cu deosebită stimă
Nicolae Baciu,

(46) 70— pictor bisericesc.
(Agârbiciu—Sz.- Egerbegy.)

jyîare ocaziune de Sfintele Rusalii
la

B an ,
m are magazin de ghete la „Cisma mare r o ş ie “ e s s

S I B I I U  strada Ocnei (Bnrgergase) Bir. 7 S I B I I U

filiala „Emir“, strada Faurului (Schmiedgasse) Eír. 16

am* c -u . p r e ţ i u i i  i e f t l a a - e .
P r e ţu r i l e :

Ghete de copii Chevreauxşi Box ori Kalv, Nr. 20 -25 =  K 3—4 
Ghete de copii „ „ „ „ „ „ 26—2 8 =  „ 4—5
Ghete de copii „ „ „ „ „ „ 29—34 =
Ghete de băieţi „ „ „ „ „ „ 35 -  39 —
Ghete jum. p. dame „ „ „ „
Ghete înalte p. dame „ „ „ „ ........................
Ghete de lucru p. bărbaţi, exec. dur. de Kalv ori wichs 
Ghete cu ţug ori şirete p. bărbaţi în Chevreaux ori box 
Ghete cu nasturi ori Ideal p. bărb. „ „ „ „
Ghete de ale lui Kobrák „ „ „ „ „ „
Ghete Oslaria „ „ » „ „ „
Ghete americane „ „ „ „ „ „
Ghete veritabile americane, cu şirete ori nasturi .
Ghete de piele de Antilope p. bărb. tu toa'e colorile

Mare asortiment în
ghete de vară sure din piele de 
cerb cu şireturi întregi şi jumă
tăţi pentru dame, bărbaţi şi copii 

eu peţurile cumpărării
de cor. 5 * 5 0 ,  7  5 0 ,  9 - 5 0  ş i  1 3 * 5 0 .

Principiul meu e : câştig puţin — şi învârtire mare!
In zile de sărbătoare şi Duminecile am înainte de ameazi 

până la 10 oare deschis. (89) 6 —

Recuisite de scris se pot procura 
dela

Subscrisa berărie a „Fraţilor Hager“ cu toată stima aduce C \C ± C i€ ± € \C iC iC iC iC )t€ \€ \C \
la cunoştinţa P. T. publicului, că fabricatul sau propriu de bere des
chisă şi întunecată sub numele d e :

„Hagerbräu“ w

(g P _ ^ 0 0 ^ '

afară de restaurantul Stadtpark a domnului Michail Hager şi de restau j V '
rantui berăriei aflător în DreieicheDstrasse Nr. 5, încă în multe altele ,_ Jmnk _ —v
restaurante din Sibiiu (Nagyszeben) se poate căpătă spre consumaţie. i, -

Cu profundă stimă .......I

Berăria: fr a ţ ii  Hager«
Comande pentru provincie se primesc cu mulţumită in Berăria (Dreieiclienstrasse N'\ 5). ( j p f  s i f e s f  fW  *

f t *  4----------------------------  Telephon Sír. 243. ----------------------------

Subscrisul cu toată stima aduce la cunoştinţa P. T. publicului, % I v j |
că din 1 Maiu începând în restaurantul sau „Stadtpark“ pe lângă berea 
„Pilsner-Urquell“ încă şi „Hagerbläu“ deschisă şi întunecată din be-
răria fraţilor Hager este pusă în circulaţie.

Cu profundă stimă vÓ O O O O O O O O O O O
M ichail H ager, restaurateur. (105) 1 -10

Premiat:

La „Croitoria Universală“ I. PETRASCU
SibiivL, stra,d.a, Oisnăbdiei 3 0 . — Telefon. OTr. ÍTO.

.....  _  Bogat asortată cu cele mai bune şi fine stofe se primesc şi execută . ——

B evereiizi pentru on. preoţi
în cele mai bune condiţiuni. — Croială modernă. — Serviciu solid şi grabnic. — 

Pentru lucru se garantează. — Preţuri moderate. (SO) 4-
Expozitia internaţională de modă, 

Paris 1911: Grand Prix şi m. de aur. S p r l g r n o - I ţ l  i m - d / U L o t r i a ,
Expoziţia universală d n Roma 

1911: Grand premiu ţi med. de aur.

Sdihura fi tiparul tipografiei arhitieseraşe.Hatactw reapoBoafeil Teodor Y. Păsaţi*»,




